

当好“告诫人” 做好“预告员”

绍兴市检察机关服务保障非公企业健康发展

胡妮娜

“陈绍(化名)以职务侵占罪被判有期徒刑6年,并处罚金10万元。”在拿到法院判决书后,公诉人再次梳理起了案情。陈绍是绍兴当地一家大型集团企业分公司的管理人员,他利用职务便利将企业160余万元占为己有,用于偿还个人赌债,公诉人打算借此对该类型企业的经营风险做一次剖析,以便帮助企业查漏补缺。今年以来,绍兴市检察机关注重服务保障非公企业健康发展,办案过程中帮助企业防范风险和修复漏洞。

“点对点”结对行业协会

绍兴的非公经济已成为地区经济的主导力量,其中区域产业特色尤为明显。今年5月以来,绍兴市检察院在与工商联建立联席会议制度的基础上,与当地特色产业、重点产业的行业协会、商会建立对接联系机制,目前已与纺织印染、黄酒、建筑、医药、机械电子工业和光伏产业等当地主要行业协会和温州商会等进行了对接。

该院还建立了院领导、专职检委会委员“点对点”结对联系非公企业制度,目前,共结对了100余家非公企业。

针锋相对开展专项行动

根据行业企业不同的司法需求,绍兴市检察院开展了打击非公企业“内鬼”、打击黑恶势力强揽工程和敲诈勒索、打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品犯罪、打击恶意“逃废债”刑事犯罪等五大专项打击行动,一批利用职务便利侵占、挪用企业资金、非法收受回扣等损害非公企业利益案件,“村霸”在企业转型升级改建扩工程中强揽工程、敲诈勒索、串通投标等破坏公平竞争犯罪活动相继曝光,为企业挽回了经济损失。

绍兴市上虞区检察院民行检察科科长王福灿在与当地一家大型企业进行“点对点”服务,解答企业涉诉法律问题,察觉出一名企业“内鬼”朱某,在其负责的多个工程存在材料款明显超出需求量的情况。随即,王福灿和同事们进行了细致审查,发现朱某虚构与安徽一家机械制造公司的钢材购销合同,提供的400余万元发票为假发票,这笔材料款最终落入了朱某自己的口袋。目前,犯罪嫌疑人朱某因职务侵占罪被公安机关立案侦查并刑事拘留。

截至目前,全市检察机关已经对涉嫌强揽工程、敲诈勒索、职务侵占、挪用资金、恶意逃废债、侵犯知识产权等犯罪活动的

141名嫌疑人提起公诉。

加强风险预防未雨绸缪

为快速办理涉非公企业的案件,绍兴市检察机关与公安、法院、司法、市场监管等相关部门,建立健全涉非公企业行政执法和违法案件信息共享平台,形成合力。

另外,检察机关依托网站提供案例推送、法律法规查询、法律宣讲预约等服务,并调动律师、高校等社会资源,成立非公企业法律服务中心,为企业提供法律风险防控、劳动用工等法律咨询服务。新昌县检察院还为企业定制法制教育课程,组建由全国十佳公诉人、该院检察长柴峰涛任团长的服务非公企业检察宣讲团,推出菜单式宣讲课程,当好“预告员”。

据了解,绍兴市检察机关还建立综合式检察建议机制。结合企业、行业特点和办案情况,在向案发单位提出加强管理、堵塞漏洞等检察建议的同时,向行政执法部门提出行政履职、健全制度、强化治理等检察建议,并结合办案中发现的问题和企业特点,制定以“岗位风险点”为主要内容的负面清单,发放给企业,以防范于未然。



高层建筑 消防应急演练

应成龙 文 余昌龙 摄

9月25日下午,绍兴市越城区召开高层建筑消防应急演练暨全区消防工作推进会。越城区副区长钟建荣,区委安委会各成员单位负责人,各镇街、商贸产业园管委分管领导和观摩并出席会议。

办“校园贷”帮人还债 自己却要盗窃还贷

朱甜甜

本报讯 近日,嵊州市公安局黄泽派出所破获一起盗窃案,抓获一名19岁的犯罪嫌疑人。

经审查,犯罪嫌疑人袁某结识网友后,办理了1.5万元“校园贷”用于帮网友还债。为偿还“校园贷”,袁某入户盗窃舅舅家,偷得2.2万余元。目前,袁某因涉嫌盗窃罪被采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。

90后检察官手绘漫画讲案例受网友追捧

盛风

本报讯 近日,“八旬老人状告侄子案”的一组手绘漫画走红网络,画中人物栩栩如生,文字简洁明了,受到嵊州不少网友追捧。

这组手绘画的创作者是嵊州市检察院90后检察官王晗烨。学法律出身的王晗烨还喜欢画画。前不久,她的同事办结了一起“八旬老人状告侄子”的案子,她发现该案件蕴含亲情故事,又包含法律关系,顿时激发了她的创作灵感。

利用晚上的休息时间,她在电脑上手绘出一幅幅漫画并配上简易的文字。两周后,一组16幅的手绘漫画大功告成。

王晗烨画的究竟是怎样一起案件呢?原来,2016年1月,88岁的北京老人李仲伦通过信件的方式,向嵊州市检察院寄来了5份民事调解书和申诉书。调解书显示,被告是一名男子李刚(嵊州人,化名),原告分别为周松、周梅、章英、葛锦、王建(均为化名)5人,均为民间借贷纠纷,涉及金额共计67万元。

收到信件后,检察官联系了李仲伦老人,得知他是李刚的大伯,之前曾借给侄子李刚30万元做生意。但是李刚借了钱后迟迟不还,大伯无奈把他告上

了法院。后来,法院判决下来了,且已到了执行阶段,李刚的房产也被拍卖了。

李仲伦原以为马上可以拿回欠款,没想到执行分配时,突然一下子冒出了好多人要求分钱。老人反映,周梅、周松和王建都是李刚的亲戚,他们的借款很可能都是虚构的。

经办检察官对5个案卷进行了仔细审查,果然发现其中的周梅、周松与李刚虚构债务。最终,李刚、周松因犯虚假诉讼罪分别被判处有期徒刑和拘役(周梅另作处理)。

“他们是我的亲人,都帮助过我。尤其是周梅,她是我丈母娘,一直帮我带孩子。我欠了那么多钱,房子也卖了,原本想通过虚构借款拿点钱回报丈母娘。”在庭审中,李刚对合议庭这样说。

随后,法院撤销了2份虚假的民事调解书,李仲伦老人也终于可以拿回自己的钱。

“以前的案例宣传,基本上以文字为主。现在新媒体时代,用图文并茂的形式传播,简洁明了,普法效果可能会更好。”王晗烨说。今后,她还会再寻找典型案例,通过这种形式进行传播,向大家普及法律知识。

为“小贫”“微贫”客户输血、造血 泰隆银行绍兴分行积极探索“金融精准扶贫”

蒋公志

近年来,泰隆银行绍兴分行始终坚持小微定位、在“三农”领域深耕细作,探索精准扶贫模式,发挥金融力量,围绕“精准”二字做文章,充分发挥该行的定位优势、社区化经营优势、多样化产品优势和服务优势,在坚持商业可持续原则的基础上,积极探索具有泰隆特色的“金融精准扶贫”。

建档立户,走精准扶贫之路

子社区客户的名单,是分行精准扶贫的目标来源。与救灾扶贫或定点扶贫不同,该行的“金融精准扶贫”已成体系,善始善终。客户经理既重视社区里的“大户”,同样也关注收集那些“小贫”“微贫”客户的信息。为大学学费发愁的低保家庭、为化肥钱而焦虑的农民、为成家立业节衣缩食的“新绍兴人”、为经营所困难以继的家庭作坊,都一一记录在该行的“金融精准扶贫”名单上。

“努力就真能改变命运吗?”柯桥区夏履镇新民村洪钢(化名)默默望着聋哑妈妈体弱多病的身体,和常年靠打零工积劳成疾的父亲背影,情绪异常低落。

多年来,出生贫困家庭的洪钢用自己的努力书写着人生,考上了大学,找到了工作,让这个家庭有了一份自豪。而今,年过29岁的他要考虑

成家了,但家庭现状却让这位优秀的年轻人前行受阻。“我也有自己爱慕的人,可是想想自己家里是租房住,结婚了租房都成难题,我怎么敢找对象?”洪钢无奈地说。

该行营业部业务一部客户经理邱瑜对洪钢的实际状况了解后,立即给他办理了10万元“义融通”贷款,只要一家人签字就可办理房贷,按3年分期。

另辟蹊径,解决贫困户贷款难题

如何让贫困户贷得了、贷得到?客户经理主动为贫困户想办法创造条件,以积极实现银行与客户的相互融通。

绍兴分行针对这些客户的特点,建立贫困户的评级授信体系,预先订制定适合的信贷产品与政策,兼具小额、快速、纯信用、快循环等特点,为了贷给本地特色经营商户,创新“小笼包贷”“虾农贷”;为了贷给贫困残疾人、老年人,设置“残疾人贷”“养老贷”;为了贷给生活困顿的老党员、老干部,开发“党员先锋贷”……该行将“精准扶贫”投放到基层的小微客户,让需要的人们随时能够得到普惠的援手。

“‘金融精准扶贫’是输血、造血,它‘贷’动的是贫困客户基础的经济动力,把客户带出贫困的泥潭,最终目的是实现客户与金融的良性互动与持续‘脱贫’。”该行负责人表示。

乡贤领跑以奖代补 强化网格队伍建设

翁佳美

本报讯 随着“四个平台”及全科网格建设的推进,诸暨市街亭镇为网格员队伍建设动了脑筋。该镇在15个村的乡贤参事会基础上,充分鼓励在村乡贤参与网格管理。有了“更懂街坊邻居”的乡贤加入,许多民生问题都得到了更高效的解决,许多矛盾找到了更令群众信服的化解方式。

除了乡贤引领效应外,街亭镇还定期对网格员进行“零距离”专项培训,就全科网格知识、基础信息、信息上报、事件办理流程四大块内容,对网格长、网格员开展实地培训,面对面讲授工作要求,手把手教会他们使用平安通手机,系统信息质量有了很大提高。

根据专职网格员(除两委干部外)、兼职网格员信息质量和数量,街亭镇还充分落实“以奖代补”制度。每个网格以每月200元为基准,一般信息奖励10元/条,对高质量、重大或特别重大信息实行“一事一议”,予以20至500元/条的奖励。今年8月,街亭镇260名网格员共发现问题991个,村级有效处理669件。随着网格员素质和积极性的不断提高,街亭镇全科网格发现、解决问题更加精准、快捷,事件上流量大大减少,群众问题切实解决在了群众家门口。